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1. Постановка проблеми. Поштовий зв’язок являє собою
важливу складову економічної та соціальної інфраструк-
тури держави. Послуги поштового зв’язку сприяють роз-
витку різноманітних сфер бізнесу, виступають у ролі ко-
мунікаційного механізму, доступного для всіх прошарків
населення, особливо в період глобалізації та становлення
ринкової економіки. Відповідно до Найробійської поштової
стратегії [1], одним з найперспективніших напрямків роз-
витку поштової служби в сучасних умовах є розвиток по-

штово-фінансових послуг. Тому виникає проблема вибору
можливих організаційно-економічних форм розвитку під-
приємств поштового зв’язку на ринку фінансових послуг,
зокрема, шляхом інтеграції із фінансовими установами.
Наявність проблеми обумовлює актуальність досліджень,
пов’язаних з науковим обґрунтуванням та розробкою
прикладного інструментарію вибору оптимальних (з точки
зору економічної ефективності та соціальної значущості)
організаційно-економічних форм інтеграції підприємства
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поштового зв’язку із фінансовими установами,
оцінки ефекту для кожного з підприємств та
загального синергетичного ефекту від функ-
ціонування об’єднаної структури. 

2. Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Синергія як наука досі не визнала єдиного
підходу до кількісного виміру ефекту та не
сформувала універсальній механізм інтеграції
підприємств для досягнення максимальної си-
нергії. Різні вчені по-різному трактували свій
підхід. Так І. Ансофф (Ansoff I.) вважав, що кри-
терієм синергії є чистий прибуток [2], В. Маха-
джан (Mahajan V.) та Ю. Вінд (Wind Y.) [3]
досліджували синертегичний ефект, що вни-
кає в процесі розвинення бізнес-одиниць. 

В. П. Решетило визначив підходи до досяг-
нення синетрегичного ефекту при формуванні
ринкового трансформаційного потенціалу в пе-
рехідних системах [4]. Б. Л. Кузнецов дослідив теоретичні
основи функціонування ринку як джерела синергетики [5]. 

Втім, питання визначення можливості та доцільності
об’єднання великих підприємств, а також кількісної оцінки
ефекту (в тому числі й синернетичного) від об’єднання цих
підприємств з іншими досліджено фрагментарно. Так, у
працях [6; 7] сформовано науково-прикладні основи та ме-
ханізми формування та розвитку альянсів поштових під-
приємств та підходи до оцінки їх ефективності. У працях
співавторів статті здійснено спроби аналізу світового
досвіду, підходів, мотивів, цілей та методів інтеграції по-
штових підприємств з іншими підприємствами, зокрема,
фінансовими установами [8-10]. Проте питання визначен-
ня підходів та інструментів інтеграції та розрахунку синер-
гетичного ефекту від вищеозначеної інтеграції зали-
шається недостатньо дослідженим.

3. Мета. Виникає наукове завдання, що полягає в не-
обхідності формування підходів щодо вибору фінансової
установи для інтеграції з підприємством поштового зв’яз-
ку, визначення доцільності цієї інтеграції та оцінки можли-
вості отримання синергетичного ефекту від цієї інтеграції.
Наявність визначеного наукового завдання обумовлює
мету даної статті. 

4. Основні результати дослідження. Підприємства
поштового зв’язку в усьому світі являють собою потужну
систему з надання поштових та інших послуг, зокрема фі-
нансових. За даними Всесвітнього поштового союзу [11], в
2014 р. поштові служби світу доставили більше 350 млрд
листів і понад 6 млрд посилок. Крім того, ними були оброб-
лені мільйони фінансових трансакцій, що в середньому бі-
льше 20% доходів світової поштової служби. При цьому в
багатьох країнах фінансові послуги приносять пошті май-
же половину всіх доходів. 

В Україні також існує тенденція до надання фінансо-
вих послуг не фінансовими установами, частка доходів від
яких в середньому складає 35% (табл. 1). 

Українське державне підприємство поштового зв’язку
(надалі УДППЗ «Укрпошта») також дотримується світових
тенденцій щодо розвинення спектру фінансованих послуг.
Про це свідчать статистичні данні, відповідно до яких ча-
стка доходів підприємства від надання фінансо-
вих послуг (за даними 2014 р.) сягає понад 45%
[12] та щороку збільшується, причому і за раху-
нок міжнародної співпраці. Так, у рамках запро-
вадження системи Єврожиро в УДППЗ «Укрпо-
шта» підписано Угоди та відкрито двосторонній
обмін електронними переказами з Португалією,
Словаччиною, Грецією, Румунією, Туреччиною,
Бразилією та іншими країнами.

Тобто фінансові послуги є вагомою складо-
вою фінансово-економічної результативності
діяльності підприємства. Тому для подальшого
впровадження фінансових послуг у діяльність
підприємств поштового зв’язку потрібно вирі-
шити ряд важливих питань, а саме: окреслити
перелік нових фінансових послуг, які є найбільш

затребуваними; провести аналіз факторів, що перешкод-
жають сталому розвитку фінансових послуг на пошті; виз-
начити можливі варіанти подальшого розвитку підпри-
ємства поштового зв’язку на ринку фінансових послуг
тощо. 

Ураховуючи складні умови функціонування держав-
них підприємств, втрату Укрпоштою частки мережі на
тимчасово окупованих територіях, скорочення платоспро-
можного попиту населення та бізнес-структур, розвинен-
ня недержавних підприємств поштового зв’язку та інші
чинники, актуальності набуває дослідження можливості
інтеграції Укрпошти із іншими підприємствами задля роз-
ширення своїх фінансово-економічних, технологічних та
інших можливостей та підвищення своєї конкурентоспро-
можності. Світовий досвід свідчить, що перспективним на
сьогодні є варіант інтеграції підприємства поштового
зв’язку з кредитно-фінансовою установою, тобто органі-
зація поштового банку. Яскравим прикладом успішної
співпраці банку з поштою на території Євросоюзу є Post
Bank (Німеччина), Alliance & Leicester (Великобританія) та
інші. Прикладом вдалої інтеграції пошти та банку можна
вважати також поштовий банк Японії – Yucho Bank – най-
більший у світі банк за рівнем ринкової капіталізації [13].

Для вибору потенційних партнерів для інтеграції авто-
рами узагальнено основні аспекти аналізу діяльності по-
тенційного партнера (табл. 2).

Проведення порівняльного аналізу цих аспектів на-
дасть можливість вивчити та визначити оптимальних
партнерів для інтеграції незалежно від сфери економічної
діяльності. Результати попередніх досліджень [8], прове-
дених відповідно до визначених авторами аспектів ана-
лізу діяльності потенційного партнера, довели, що опти-
мальним для інтеграції підприємства поштового зв’язку є
державна фінансова установа ПАТ «Ощадбанк». Інтегра-
ція цих підприємств дозволить отримати ліквідний об’єкт з
розгалуженою філіальною мережею та потужним фінан-
совим потенціалом. Укрпошта отримує нові фінансові ре-
сурси, а Ощадбанк – клієнтську базу та розвинену мере-
жеву структуру, можливість використання чисельного
персоналу та технологічної бази. На користь цього свід-
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Таблиця 1
Обсяг фінансових послуг, наданих різними установами

Джерело: Держкомстат України

Таблиця 2
Аспекти аналізу діяльності потенційного партнера

Джерело: Власні розробки авторів



34

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF ENTERPRISES

чить і той факт, що значна частина відділень Ощадбанку
на сьогодні перебуває в одному приміщенні з Укрпоштою
(особливо у сільській місцевості). Для розробки механізму
об’єднання необхідно проаналізувати матриці функцій, що
покривають Укрпошта та Ощадбанк, а потім визначитися,
в яких областях ці підприємства можуть бути об’єднані, а
які функції потрібно виводити в окремі підрозділи. В резу-
льтаті цього об’єднання повинен виникнути позитивний
ефект, який може носити синергетичний характер, тобто
може виникати додатковий результат, отриманий від тіс-
ної злагодженої взаємодії елементів інтегрованої системи. 

Ураховуючи, що великі державні підприємства, якими
є Укрпошта та Ощадбанк, є складними системами, які ха-
рактеризується відкритістю та нелінійністю, можна вису-
нути гіпотезу, що для дослідження питань щодо оцінки
ефективності діяльності інтегрованої структури доцільно
застосовувати синергетичний підхід, який дозволяє роз-
глядати інтегровану структуру як відкриту систему, що ак-
тивно взаємодіє з зовнішнім середовищем. В цих умовах
ефект синергії виникає за рахунок появи нових ресурсно-
виробничих та товарно-ринкових комбінацій, в яких ефект
від суми перевищує суму складових елементів. Тобто, си-
нергетичний ефект від інтеграції підприємства поштового
зв’язку з фінансовою буде відбиватися у вигляді збільше-
ння показників ефективності діяльності обох підприємств
у результаті їх об’єднання в інтегровану систему.

Для визначення можливості виникнення вищеозначе-
ного синергетичного ефекту від інтеграції Укрпошти та
Ощадбанку авторами пропонується підхід, що базується
на методі експертних оцінок. Цей метод обрано тому, що
він в умовах недостачі інформації або майже її відсутності
дозволяє приймати адекватні ситуації управлінські рішен-
ня на підставі досвіду фахівців.

Суть підходу полягає у наступному. За допомогою ме-
тоду експертних оцінок визначаються ключові фактори
успіху підприємства (aij) у
визначеній сфері еконо-
мічної діяльності із ураху-
ванням її особливостей. У
даному випадку ключові
фактори успіху – це такі
чинники, завдяки яким
підприємство може отри-
мати перевагу над іншим
підприємством за економі-
чними, технічними, мар-
кетинговими та іншими
параметрами. Ці чинники
не є постійними та можуть
змінюватись залежно від
життєвого циклу підп-
риємства, ринкового сег-
менту, вимог споживачів,
економічної ситуації тощо. 

Далі кожний ключовий
фактор успіху оцінюється
за обраною заздалегідь
системою оцінок. Пропо-
нуємо показник aij оціню-
вати за бальною систе-
мою. У нашому випадку
(для спрощення) скорис-
туємося трибальною шка-
лою, де 1 – мінімальний
бал, а 3 – максимальний
бал. Для більш детальних
розрахунків шкала може
мати більше критеріїв оцін-
ки. Отримані оцінки підля-
гають зіставленню ключо-
вих факторів успіху для
кожного із підприємств за-
для виявлення наявності
операційних взаємозв’яз-

ків між підприємствами. Для цього отримані оцінки су-
мують відповідно до методу, запропонованому П. Вері
(P. Very) [14]. Щоб досягти достатньо високого рівня си-
нергії, ступінь доповнюваності, що обчислюється як сума
показників відповідності ключовим факторам успіху обох
підприємств, не повинен (у даному випадку за наявності
трибальної шкали) бути нижче, ніж чотири бали за біль-
шістю показників.

На підставі отриманих оцінок формується висновок
про ступінь відповідності ключових факторів успіху ана-
лізованих підприємств та можливість отримання синерге-
тичного ефекту від їх об’єднання. Розглянемо результати
оцінки ключових факторів успіху на прикладі Укрпошти та
Ощадбанку. Оцінку взаємозв’язків на операційному рівні
між видами діяльності наведено у таблицях 3 та 4 (тут aij –
показник відповідності характеристик і-го підприємства
до j -го ключового фактору успіху). 

Аналіз відповідності обох підприємств ключовим фак-
торам успіху та їх доповнюваності наведено у таблиці 5. 

Дані таблиць 3-5 свідчать, що ступінь відповідності
ключових факторів успіху обох підприємств є дуже висо-
ким. Це є передумовою успіху об’єднання цих підприємств.
Низька вартість послуг є одним з ключових факторів на
обох підприємствах. Доступ до фінансових ресурсів Ощад-
банку доповнюється низькою вартістю трудових ресурсів
Укрпошти. Досвід роботи обох підприємств та вигідне роз-
ташування відділень дозволяють надавати клієнтам більш
широкі сфери послуг. Гнучкість роботи Укрпошти, що за-
безпечується за рахунок надання послуг всім верствам
населення може суттєво компенсувати консерватизм
Ощадбанку. Крім того, приналежність обох підприємств до
державної власності може привести до появи додаткових
переваг у вигляді державних гарантій, дотацій тощо. 

Низька оцінка за чинником «Нові методи організації
виробництва» може бути компенсована в подальшому в

Kniazieva, O., & Lіtіtanskas, I. / Economic Annals-XXI (2015), 7-8(2), 32-35

Таблиця 3
Аналіз відповідності характеристик і-го підприємства (Укрпошти) ключовим факторам успіху

Джерело: Власні розробки авторів

Таблиця 4
Аналіз відповідності характеристик і-го підприємства (Ощадбанку) ключовим факторам успіху

Джерело: Власні розробки авторів



35

ході формування об’єднаної організаційної структури. Для
того, щоб сформувати необхідну організаційну структуру
управління, попередити прояви дублювання функцій,
потрібно буде чітко визначити основні види діяльності
кожного з підприємств та окреслити їхню відповідність
ключовим факторам успіху в новій об’єднаній структурі в
умовах зміни обсягів інвестицій, активізації інноваційної
діяльності тощо. Все це приведе до наочної необхідності
впровадження нових методів організації виробництва і, як
наслідок, підвищить оцінку цього фактора в загальній сис-
темі оцінок. 

Таким чином, інтеграція підприємства поштового зв’яз-
ку із фінансовою установою є доцільною та потенційно
ефективною. Актуальності вона набуває і з урахуванням
основних положень проекту Закону України «Про внесен-
ня змін до деяких законодавчих актів України щодо по-
дальшого розвитку галузі поштового зв’язку» [15], відпові-
дно до якого Укрпошта отримає можливість:
• відкриття поштових рахунків для зарахування та збері-

гання коштів фізичних осіб та випуску (емісії) платіжних
карток для обслуговування таких рахунків;

• здійснення комерційного посередництва на ринку фінан-
сових послуг;

• здійснення діяльності з інкасації коштів та перевезення
валютних цінностей тощо.

Ці та інші фінансові послуги підприємству поштового
зв’язку набагато легше буде впроваджувати, користую-
чись досвідом та ресурсами банку-партнера. 

Загалом можна визначити, що ступінь взаємодоповню-
ваності підприємств за ключовим факторам успіху досить
високий, що є підставою для досягнення високого рівня
синергії у разі їх об’єднання.

5. Висновки. Складне становище великих державних
підприємств вимагає прийняття складних управлінських
рішень, спрямованих на забезпечення їх виживання. Од-
ним з цих рішень може бути об’єднання підприємств. Для
великого державного мережевого підприємства «Укрпош-
та» (з урахуванням структури його доходів) найбільш оп-
тимальним є об’єднання із фінансовою установою, зокре-
ма, з великим державним банком. 

В статті наведено аргументи на користь цього об’єд-
нання та висунуто гіпотезу, що таке об’єднання може
призвести до виникнення синергетичного ефекту. У стат-
ті запропоновано підхід, який надає змогу визначити
можливість виникнення синергетичного ефекту від інтег-
рації Укрпошти та Ощадбанку, сформовано набір ключо-
вих факторів успіху для кожного підприємства, наведено
приклад розрахунку ступеня доповнюваності обох під-
приємств за ключовим факторам успіху. Отримані резу-
льтати свідчать на користь об’єднання цих підприємств
та про можливість отримання синергетичного ефекту від
цього об’єднання. 

У подальших дослідженнях планується сформувати
науково-методичний підхід, спрямований на розрахунок
синергетичного ефекту від об’єднання підприємств із ура-
хуванням особливостей великих державних підприємств

та специфіки діяльності в сучасних
умовах, а саме: наявності державного
регулювання діяльності, необхідності
надання соціально-значущих послуг
тощо.
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